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Seregszemle.
(—a.) A nemzeti munkapárt és az 

ellenzék első nagy, komoly összeütkö­
zése megkezdődött. A csapatok felvonu­
lása megtörtént, a két sereg szembe ke­
rült egymássá».

A számra kisebb seregnek, az ellen­
zéknek külső segéd: vagy inkább por- 
tyázó csapatja is került, a nemzetközi 
szociáldemokraták csapatjában, mely 
ugyancsak zajos tüntetéssel iparkodik 
magára vonni a közfigyelmet. Ezt a por- 
tyázó sereget persze most sem a maga­
sabb nemzeti szempont vezeti, hanem az 
önérdek és a szereplési viszketeg.

Ők a nemzeti hadsereg iránt éppen 
olyan leneketlen gyűlölettel viseltetnek, 
mint a többi polgári társadalmi osztályok 
iránt. Sőt ezt talán még inkább gyűlölik, 
mint a lobbit, mert ebben látják az 
egész társadalmi rend legfőbb őrét. Hogy 
a hadsereg a nemzeti szervezetbe bele- 
illeszkedik-e, vagy ellene foglal-e állást? 
— erősiti-e a nemzetet vagy gyengíti? — 
avval ők nem törődnek. Nem nemzeti 
jogokért küzdenek most sem, hanem csak 
az általános titkos után kiáltoznak. Ezért 
készek lennének feláldozni a nemzet leg­
szentebb jogait is.

A ma megindult küzdelem nem az 

utcán fog eldőlni, hanem a parlamentben. 
Azért ezt a kint portyázó csapatot a se­
regszemlénél figyelmen kívül hagyhatjuk.

A másik két tábort elvek vezérlik e 
nehéz küzdelemben.

A közjogi ellenzék és a néppárt egy 
évtized óta küzd a létszámemelés s a 
vele kapcsolatos hadügyi reformok ellen. 
Nem azért, mintha ők is be nem látnák 
azt, hogy a mai viszonyok között a mon­
archia védelme és nemzetközi helyzete 
megköveteli a véderő rendszeres fejlesz­
tését, melyet a javaslatok szolgálnak. Ez 
elől nem zárkózhatik el az ellenzék sem. 
Sőt két évvel ezelőtt, mikor még ők vol­
tak kormányon, szintén készek lettek 
volna a követelmények teljesítésére, — 
de ennek fejében rekompenzációt kíván­
tak a nemzetnek. Csak abban nem tud­
tak megegyezni és emiatt bomlott fel az 
akkori többség, hogy a rekompenzációkat 
milyen téren keressék. Andrássyék a 
véderő terén kívánták elérni azt, Justh 
Gyula és társai pedig az önálló bankban 
látták az ellenértéket. A korona már- 
már hajlandó lett volna egyik vagy má­
sik irányban engedni valamit, — de a 
többség felbomolván, nem volt, aki garan­
ciát vállalhatott volna, hogy a kilátásba 
helyezett engedmények mellett keresztül 
viszi a parlamentben a véderő reformot.

így került felszínre Khuen Héderváry, 
kinek a múlt választáson sikerült várat­
lan nagy többséget szereznie.

El kell ismerni, hogy ők külön vív­
mányok Ígérgetésével nem kecsegtették a 
választókat. Sőt úgy Khuen-Héderváry, 
mint Tisza István gróf ugyancsak ride­
gen megmondották, hogy a véderőt ön­
magáért, — illetve a monarchia ^védel­
méért, — minden rekompenzációs vív­
mány nélkül fejleszteni kell. Egyedül a 
kilences bizottság ismert programját hang­
súlyozták s ebből a mostani javaslatok­
ban meg is valósítanak hármat: a kato­
nai büntető perrendtartásban a magyar 
nyelv természetes jogainak érvényre ju- 

í tását, továbbá a honvédtüzérség felálli- 
\ tását és a kétéves szolgálatot. Ők is 
i jól tudják azt, hogy az évi 60.000 
t ujonctöbblet, meg a véderőreformmal járó 

súlyos anyagi terhek nagy, úgyszólván 
elviselhetetlen adót róvnak a nemzetre. 
És ezért nincs okuk ujjongani és dicse­
kedni. De állják a helyüket, hová a vá­
lasztások juttatták őket és azzal, hogy a 
véderőreform elintézésével kiküszöbölődik 
az évtizedes súrlódás oka a korona és a 
nemzet közt, szolgálatot vélnek tenni a 
hazának.

Meddig fog tartani e küzdelem és 
hová fog vezetni ? — alig van, aki ma

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Operáció után.
A mü’ét után néhány nappal a két orvos 

kedélyesen beszélgetett egymással a világos, 
tiszta kórházi teremben. Az egyik, a fiatalab­
bik volt a beteg, s már gyógyuló félben volt, 
a másik az, a ki a műtétet végezte. A fiata­
labbik mi gf< gta az idősebbik kezét s hálásan 
szólt:

— Kedves barátom, most, hogy a fele­
ségem elment bevásárolni, egy pillanatra ma­
gunkra maradtunk. Ezt a kis időt arra hasz­
nálom fel, hogy megköszönjem az önfeláldozó 
buzgóságot, a melylyei gondozo l, s azt a gon­
dosságot, a melylyei rajtam a műtétet vé­
gezte. Oh, ne tiltakozzék ellene! Nem azt kö­
szönöm meg, hogy nagyszerű tudását és mű­
vészetét felhasználta, mint annyiszor máskor, 
hanem azért az impresszióért mondok kö­
szönetét, a meiyet önről az operáció alatt 
nyertem. Mikor magamhoz tértem, úgy érez­
tem, mintha most érettebben, bátrabban néz­
hetnék szembe az élettel.

Tudja, mivel sikerű t megtévesztenem a 
feleségemet, mikor elhitettem vele, hogy nem 

lesz operáció? Néhány nap előtt, mikor azt 
mondta nekem, hogy az operáció kikerülhetet­
len, én azonnal beleegyeztem. Nem azért, mintha 
nagy gyönyörűségnek tartanám a műtőasztalon 
kiterítve feküdni, hanem, mert kényelmetlen 
folyton és mindig magammal törődni, úgy járni- 
keíni az emberek között. Bár ön tudja, mi or­
vosok mily kényesek vagyunk, ha a saját tes­
tünkről van szó. Akkor azt mondtam önnek, 
hogy lehetőleg kímélni akarom a feleségem ér­
zelmeit, hogy ne aggódjék túlságosan miattam. 
Akkor úgy állapodtunk meg, hogy mégis meg­
mondom a feleségemnek, hogy a műtét szük­
séges, de a napra nézve megtévesztem őt szán­
dékosan. Ej ez oly jól sikerült, hogy még ma 
is nevetnem kell rajta! Nem is sejtette, hogy 
már a bekerülésem második napján az ön kése 
alá kerülök. — A többi orvosok és apácák is 
mintha segítőtársaim lettek volna, mikor arról 
beszéltek előtte, hány napot vesz igénybe az 
enyémhez hasonló operáció. A kocsis pedig 
tudta, hogy másfél óráig nem szabad vissza­
térnie, annyi időt vesz igénybe az operáció. — 
Most mint gyógyuló beteg beszélek önhöz. De 
e napok alatt, mig betegen feküdtem, egész 
máig sok élményem volt. Benső élményeim, de 
mél ségesek és hatalmasok. Az elaltatás és a 
műtét majdnem impresszió nélkül suhant el fö 

lőttem, de mikor a sikerült operáció után itt 
feküdtem az ágyban, akkor valami rettenetes 
nagy csodálkozás vett erőt rajtam, amelyet csak 
a csüggedés érzete zavart meg, a mint érzé­
keny telkemre rászállt s végtelen sajnálkozás a 
fölött, hogy már nem alszom, hanem hogy élek, 
újra élek! . . .

így volt ez, kedves barátom! Mint tudja, 
szeretem hivatásomat, feleségemet, s boldog 
embernek mondhatna bárki. Szeretem az életet 
és élvezettel élek. És mégis fájdalmas csodál­
kozás fog el, hogy újra érzem az élet lükte­
tését tagjaimban! Mily szép lett volna sóba fel 
nem ébredni többé! Elaltathattak volna mé­
lyebben és kész lettem volna örökre. Igen : 
készen. Ez a szó járt az eszemben, emlékszem 
rá határozottan. Ment lennék mindentől, nem 
értenék, nem tudnék ma semmit.

Az operáció előtt ezt az ébredést másként 
képzeltem el. Azt hittem, a boldogságtól egé­
szen oda leszek. Azt hittem, ujjongással lesz 
tele a lelkem, gyönyörűséges boldogsággal, 
hogy újra élek! Es elhatároztam, hogy fenékig 
fogom üríteni az újra ébredt életnek minden 
gyönyörét. Es e helyett csüggedés és elkesere­
dés vert tanyát a lelkemben.

Majd nmét kábultság vett erőt rajtam s 
ha most, utólag ezekre gondolok, olyasvala-
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még erre biztos feleletet tudna adni.
A nemzeten mintha az évtizedes küz­

delem után bizonyos fásultság venne 
erőt. Az ellenzék ugyan határozottan so­
rakozik, sőt egyes jelekből azt lehet ész­
revenni, mintha elszánt küzdelembe in­
dulna ; sokan már azt is emlegetik, hogy 
minden fegyver jogosult, még a mérsé­
keltebb irányú Kossuth-pártban is fel­
hangzott a technikai obstrukció jelszava, 
— de az ország közvéleménye nem lát­
szik valami sokat törődni az egész küz­
delemmel. Az emberek fásultak, szeret­
nék, ha nyugvó pontra érne már a poli­
tikai helyzet.

A nyári ülésezés nem szokott ked­
vezni a kormánynak. Szapáry, Széli, sőt 
maga Khuen is első vállalkozása alkal­
mával nyári küzdelemben estek el. Ne­
héz ilyenkor összetartani az embereket. 
Khuen ugyan számolt ezzel és turnusokra 
osztotta pártja embereit Ha a munka­
pártban erős lesz a fegyelem, könnyen 
kifáraszthatja a számbelileg úgy sem erős 
ellenzéket. De az ellenkező is megtör­
ténhetik, főleg, ha nem erős az összetar­
tás. Csataközben mindig jöhet váratlan 
fordulat — kiváltképpen ha ügyesek a 
vezérek — és ha nem egymás ellen küz­
denek, mint mostanában szokta tenni az 
ellenzék. Emlegetik ugyan, hogy közös 
vitarendező bizottság fogja intézni az os­
tromot. Az ellenzék egyes pártjai azon­
ban annyira haragusznak egymásra, hogy 
ettől a közös eljárástól nincs mit félnie 
a kormánypártnak. Justh könnyebben 
megérti Bokányit, mint Kossuthot.

így, bár a csata tartamát és jfordula- 
tait nem lehet előre látni, de a végered­
mény iránt alig lehel kétség. Akárhogy 
is lesz — csak a haza javára szolgál­
jon az.!

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése*
Budapest, julius 13.

Benevioay Albert elnök 10 órakor 
nyitja meg at ülést.

Jegytők: S'.ojka Kálmán, gr. Jaskovich 
János és Beszkid Antal.

Szojka Kálmán jegyző olvassa a múlt ülés 
jegyzőkönyvét. (Halljuk, halljuk!)

Justh János: N :m halljuk a jegyző­
könyvet!

Mád Kovács János: Tessék a jegyző­
könyvet érthetőbben olvadni!

Justh János: Nem tudjuk vájjon magya­
rul vagy németül van írva!

A jegyzőkönyv felolvasása után
Mádi Kovács János: [Kéri az elnököt, 

hogy intézkedjék, hogy a jövőben érthetőbben 
olvassák a jegyzőkönyvet.

Ke ómen Samu szintén nem értette a 
jegyzőkönyvet, neki a múltkor egy módosító 
indítványa volt és nem tudja, hogy azt elfo­
gadták e vagy sem.

Berzeviczy Albert elnök: A jegyző­
könyv úgy olvastatott fel, mint az a képviselő- 
házban szokás. (Lárma.) Akik közelebbről ér­
deklődnek, jöjjenek közelebb a jegyzői emel­
vényhez. (Lárma.) Az ő részéről gondoskodni 
fog, hogy a jegyzőkönyv felolvasása csendben 
hallgattassák meg.

A jegyzőkönyv hatodik pontja újból fel- 
olvastatik.

Lováazy Márton: Hisonlóan nem értette 
a jegyzőkönyvet.

Hitelesítik a jegyzőkönyvet.

A kecskeméti földrengés.
E nők: Bizonyára a Ház minden oldalán 

helyesléssel fog találkozni, midőn indítványozza, 
hogy a Ház az Alföld egyik legvirágzóbb vá­
rosának, Kecskemétnek a földrengés által tör­
tént elpusztulása alkalmából, őszinte meleg rész­
vétének adjon kifejezést, továbbá, hogy a 
szenvedett károk enyhítésére orstágos intéz­
kedés történjék. (Helyeslés.) A maga részéről 
indítványozza, hogy a Ház részvétének kite- 
jezéseképen 1 napi tiszteletűiját ajánlja fel a 
rombadőlt Kecskemét városának. (Elénk he­
lyeslés a Ház minden oldalán )

Khuen Héderváry Károly miniszter­
elnök: Teljes szívből hozzájárul az iuditván 
hoz és a maga részéről is csak azt hangod 
tatja, hogy a kormány is minden eszközzel 
igyekezni fog enyhíteni a nagy csapást ért 
kecskemétiek kárait s minden tekintetben se 
gédkezet fog nyújtani a város restitutiőjáhoi 
Kéri, hogy a törvényhozás bizalommal fogadja 
a kormány előterjesztéseit.

Megemlékszik még a város derék polgár, 
ságáról és különösen Kada Elekről.

Hock János: Napirend előtt kijelenti 
hogy miután az elnök indítványt tett a teendő’ 
kormányintézkedésekről, szóló Kecskemét vá 
rosának megbízásából csak ismertetni kívánja 
a pusztítást, amely a Dana és Tisza meden­
céjében egy magyar várost gyászba és szomo­
rúságba döntött. Fájdalommal konstatálja, hogy 
ha a lapok nem csapnak lármá\ a kormány­
nak még most sem jutott volna eszébe a se­
gítő akciót megkezdeni.

Felkiá tázok balról: Csak véderői
Hock János: Szemére veti a kormánynak 

hogy ez csak három nap után kezdett érdek­
lődni a szerencsétlenség iránt. A király is tele- 
fonon érdeklődött a kabinetiroda utján, nem 
úgy, mint az olasz király, aki a messinai föld­
rengés alkalmával elsőnek volt ott a katasz 
trófa színhelyén. A kormánytól inoghat nálunk 
a föld is, csak a miniszterelnök széke ne inog­
jon. (Óriási zaj.) Elnök percekig csenget.

Elnök ezen kifejezésért rendreutasitja a 
szónokot. (Éljenzés és zaj a baloldalon.)

A baloldalon: Éljen Hock!
Hock János: Kiabálásokkal nem lehet őt 

terrorizálni, mert meggyőződését mindenkor 
kimondja. Beszédének további során az épüle­
tek renoválásához kamatmentes kö csönt kér, a 
roskadozó házakért pedig adóelengedést. Ala­
mizsnát azonban nem kér Kecskemét városa.

Felkiáltások jobbról: Ez nem komoly 
beszéd I

Lovászy Márton: Csak a véderő ko­
moly ?

Hock János: Kecskemét a saját erejéből 
tudja megőrizni kultúráját, de viszont Kecske­
mét mindig első volt, ha máson segíteni kel­
lett. Kéri a kormány támogatását és a Ház 
rokonsz.nvét Kecskemét részére.

Horváth Mihály mint a város képviselője 
és annak szülötte szólal tel. Röviden ecseteli 
azt a pusztítást, melyet a kecskeméti veszedelem 
idézett elő. A csapást fokozza, hogy a város

mit érzek, mint a felszabadult rab s erős meg­
győződés él bennem, hogy ha az altatás alatt 
meghaltam volna, nem változott volna semmi. 
A régi mederben haladt volna tovább minden. 
Tudom, mit akar ön mondani. Azt, hogy az 
ember nemcsak önmagáért él, sőt mi több, ön­
magának hal meg. De bármit mondjanak is 
az emberek, mégis csak az önző érzései a leg­
nemesebbek. Ezért sajnálom újraéledésemet, 
mert tudom, hogy ezentúl ha bosszúságom vagy 
kellemetlenségem lesz, amelyektől a minden­
nap senkit sem kiméi meg, mindig arra fogok 
gondolni, hogy ettől menekültem volna meg, 
ha a kés alatt meghalok 1

Enayi sajnálkozás és tépelődés után, mint 
említem, újra elkábultam s el is bóbiskoltam. 
Közben ön is kilépett az operációs teremből s 
bejött hozzám. Agyam síélére ült és várta éb 
redősemet. Részt akart venni a menekvés fölött 
érzett örömömben. Majd visszatért a feleségem 
is, egészen programmszerüen. Könnyes szem­
mel jött be a szobába, künnt a főápolóné a 
fülébe súgott valamit. Később maguk mondták 
el nekem nevetve a történetkéket. Még azon 
is nevettek, hogy haragudott a feleségem, hogy 
eltitkolták előle a történteket. Es elmondták 

azt is, hogy később megértve gyöngédségüket 
irányomban, könyekre fakadt. Én mindezt át­
aludtam. Es aztán megint derengeni kezdett 
az agyamban s mikor feleségem ezer csókja 
között magamhoz tértem, első szóm az ő neve 
volt.

Látja, ez a második élményem. A felesé­
gem megvallotta nekem, hogy soha ahoz fog­
ható boldogságot nem érzett, mint mikor hal­
lotta, hogy első szóm az ő neve volt ébredé­
sem után.

öa tudja, hogy feleségemet becsületesen 
szereltem s hogy ez az érzelem betölti egész 
lényemet. Épp ezért gyengédségének minden 
megnyilvánulása örömet szerez nekem. Hálásan 
fogom az ő örömét azért, ho^y az ő neve volt 
az első, amely ajkamon a műtét után megje­
lent. De borzadva gondolok arra, mi lett volna, 
ha véletlenül nem az lett volna, hanem valaki 
más. Pedig igazán nem szándékosan említettem 
akkor az ő nevét. Épp igy említhettem volna 
például egy tárgyat. És most olyan hálát és 
meghatottságot élvezek, amelyet nem érdemel-

I tem meg.
Hát most, ismerje el, kedves barátom,

hogy a mi boldogságot érzéseinkben, szerel­
münkben megérünk, az mind a véletlen dolga 
volt.

Nem a magunk akarata intézi sorsunkat. 
Kedély, jóság, észbeli tehetségek, stb. szóval 
mindaz, amivel embertársainkat meghódítjuk, 
nem más, mint ajkainknak akaratlan szavai, 
nyelvünknek önkéntelen mozgása, egy mélysé­
ges álom után. Oh, édes megmentőm, ön mo­
solyog! Ismerem a mosolyát és tudom, mit 
akar mondani vele. Azt, hogy még beteg va­
gyok s nem vagyok egészen normális álla­
potban.

— Azt nem — válaszolta az idősebbik or­
vos — hanem inkább azt, hogy mára elég volt 
önnek a beszélgetésből s pihenésre van szük­
sége. De ni, itt jön a feleségei Ugyebár nagy­
ságos asszonyom, lesz gondja rá, hogy bete­
günk most már szép nyugodtan pihenjen s ak­
kor holnap, ha addig jól viseli magát, már egy 
pohár bort is kaphat. Mert már jobban van, 
sokkal jobban.

Georges Meredith.
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kulturális fejlődésének legszebb korában követ- 
kexett be, akkor amikor az egész ország nem 
mint kizárólag gazdasági városról, hanem egyút­
tal mint kulturvárosok kezdett tudomást venni 
róla- A Kossuth párt tegnapi határozata értel­
mében pártja nevében kéri a kormány gondos­
kodását, melynek eddigi intézkedéséért köszö­
netét mond. (Zajos helyeslés jobbról)

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök: Elismerését fejezi ki Horváth Mihály­
nak, hogy felismerte azokat a feladatokat, me­
lyek a nemzetre a kecskeméti szerencsétlenség 
folytán hárultak. Hoch János felszólalására az a 
megjegyzése, hogy arra nem szóval, hanem tet­
tel fog válaszolni. (Hosszan tartó élénk helyes­
lés a jobboldalon.)

Áttérnek a napirendié.
Elnök bemutatja a beérkezett feliratokat 

és jelenti, hogy Rakovszky Béla és Láng Mi­
hály 6 heti szabadságot kérnek. Felolvastatja 
az interpellációs könyvet, melybe

.^brahím Dezső a trencséni katonai bot­
rány tárgyában,

Lováazy Márton a szegedi választáson a 
leszavazott póttartalékosok megbüntetése tár­
gyában,

Szmrecsányi György a kecskeméti föld­
rengés tárgyában, jegyeztek be interpellációkat.

Benedek János a csomagszállító r.t ügyé­
ben,

Holló Lajos a budapesti közjogi tanszék 
betöltése tárgyában,

Elnök javasolja, hogy az interpellációkra 
fél 2-kor térjen át a Ház.

Justh János: Tekintettel az interpellációk 
fontosságára, kéri, hogy 1 órakor térjen át a 
Ház az interpellációkra.

E nők: Eddig mindig az volt a gyakorlat, 
hogy fél 2-kor foglalkoztak az interpellációk­
kal. Ebben az esetben azonban egynegyed 2-kor 
fognak rá áttérni.

Napirenden következett: A Magyar Föld­
hitelintézetek Országos Szövetségéről és az 
1894. évi V. t.-c. némely rendelkezésének mó­
dosításáról, illetve kiegészítéséről szóló törvény­
javaslat harmadszori olvasása.

Két névszerinti szavazás.
Közben Mádi Kovács János felvisz egy 

ivet az elnökhöz, amelyen húsznál több kép­
viselő névszerinti szavazást kér.

Elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után:
A megejtett névszerinti szavazás után a 

Híz 182 többséggel 2 ellenében elfogadja a 
javaslatot. Alkotmányos tárgyalás céljából át­
küldetik a főrendiházhoz.

Hammersberg László a jegyzőkönyv­
nek a szavazás eredményéről szóló részét újból 
felolvastatni, illetőleg az elnöknek a szavazásra 
feltett kérdését * jegyzőkönyvbe bekvétetni.

Megtörténik.
Következett Pozsony sz. kir. város, Fiume 

város és kerülete és Zágráb város által felvett 
kölcsönökrői szóló törvényjavaslat harmadszori 
olvasása.

Megtörténik.
A törvényjavaslat felolvasása közben Ráth 

Endre 20 aláírással ellátott ivet vitt fel az 
elnökhöz, melyben névszerinti szavazás elren­
delését kérik.

Nagy zaj a munkapárton: Majd vissza­
adjuk!

Elnök jelenti, hogy a névsorolvasás az 
»R« betűnél veszi kezdetét.

A bko'dalon felkiáltások: Rossz jeli
Az ülés vége fél 3 órakor.

Uj főispánok. A hivatalos lap mai szám1 
jelenti, hogy a király idősb Kéry JGyula nyu­
galmazott földmivelésügyi miniszteri titkárt Bé­
kés vármegye, dr Visy Lászlót, a pécsi ügy­
védi kamara elnökét pedig Pécs szabad királyi 
város főispánjává nevezte ki.

Földrengés Biharmegyében.
A nagy Alföld rengése a kecskeméti pusz- 

t ulással még nem nyert teljes befejezést. Az 
utóhullámok átlépték az Alföld határát és meg­
mozdították a hegyóriásokat is, melyek éppoly 
ellenállhatatlan gyenge játékszereknek bizonyul­
tak, mint az Alföld épületei. Tudósítóink je­
lentése szerint a föld megmozdult a belényesi 
és vaskóhi járásokban .is. A földrengés itt 
ugyan nem volt oly erős, mint Kecskemét 
környékén, mégis elegendő volt ahoz, hogy 
páni félelmet idézzen elő úgy Belényesben, 
mint a vaskóhi járásban, Rézbányán. A föld­
rengésről tudósítónk a következőket jelenti:

Bélényésben tegnap este 10 és 11 óra kö­
zött, mikor már a lakosság legnagyobb része 
aludni tért, megmozdult a föld. Az épületek 
megmozdultak, a falakon a képek ide-oda lóg­
tak, az órák megállották s az ablakok minden 
pillanatban betöréssel, fenyegettek. Sok helyen 
a föld mozgása oly erős és lökésszerű volt, 
hogy az alvók kiestek az ágyból.

Csodálatos azonban az épületekben jelen­
tékeny rongálódás nem történt. A kórházban 
már csak a portás és az orvosok voltak ébren, 
azonban a földrengésre a betegek is felébred­
tek és élénken érdeklődtek a különös zaj után, 
Az ápolók megnyugtatták a betegeket s igy to­
vább aludtak. Egy tisztviselő, aki a földrengés 
alkalmával az utcán tartózkodott a következő­
képen mondja el a történteket:

— Fél 11 óra lehetett, amikor egyszerre 
inogni éreztem lábam alatt a földet és én der- 
medten álltam anélkül, hogy megtudtam volna 
mozdulni. Lábaim a földbe gyökereztek.

Ugyanekkor sajátságos robajt hallottam, 
mely előbb egy száguldó automobil zajához 
volt hasonló, azonban annál sokkal tompább 
volt és később teljesen elmúlt. Nehány má od- 
percig tartott az egész, ez azonban épen elég 
volt ahoz, hogy a lakosság felébredjen és külö­
nösen az intelligencia, az utcára fusson. Az 
utcára gyűlt lakosság huzamosabb időt töltött 
a szabadban várakozással, míg végre éjfél után 
visszatértek.

A földrengést Belényesben nem mindenütt 
érezték egyformán. A községnek van olyan 
része, ahol egyáltalán nem is éreztek semmit 
és csak reggel szereztek tudomást az éjjel tör­
téntekről.

A belényesi fö’drengésnél sokkal huzamo­
sabb ideig tartó és sokkal erősebb rengést 
jelentenek Rézbányáról. A rézbányái földrengés 
erőssége abban is leli magyarázatát, hogy a 
föld egy része alá van aknázva a legutóbb be­
szüntetett arany és rézbányászat folytán. Az 
itteni rengést a postamester, aki még ébren 
volt, a következőképen mondja el:

— Tiz óra 30 perckor az udvaron tar­

tózkodtam, mikor megmozdult alattam a föld 
Igen erős hullámszerű lökéseket éreztem lá­
bam alatt s én bár menni akartam nem vol­
tam képes egy lépést se tenni. Mig tehetet­
lenül álltam az udvaron, egyszerre nagy sikol­
tozás és lárma tört ki mindenfelől. Családom 
úgy ahogy volt, kiugrált az ágyból és a sza­
badba menekült. A község lakossága szintén 
kétségbeesetten futott a piacra, ahol tömegbe 
verődve várta a továbbiakat és beszélte el 
mindenki észleleteit. A legtöbb házban a fal­
ról lehullottak a képek, az órák megállották s 
a falak borzalmasan recsegtek, mintha össze­
akartak volna dőlni. A község egyik mellék 
utcájában nagyobb földsüppedés is történt. A 
lakosság rémülete csak pár órával a földren­
gés után múlt el. A földrengés 6—8 percig 
tartott. Északról jött s kelet felé húzódott.

Nagyobb károkat nem tett. Legerősebben 
a rézbányái görög keleti lelkész lakásában volt 
érezhető a föld mozgása.

ÚJDONSÁGOK.
♦ Személyi hir. Novotny S. Alfonz főgim­

náziumi igazgató két heti tartózkodásra Grácba 
utazott. Távolléte alatt az igazgatói teendőket 
Faith Ágoston főgimnáziumi tanár végzi.

* Széchényi püspök Újpalotán. Mi­
dőn még közelebb álltak a korhoz, melynek 
egyik kiváló szereplője volt Frimont, a napó­
leoni háborúk hős tábornoka, az olaszországi 
karbonári fölkelések rettenthetlen bátorsága 
leverője, akkor igen sokan látogatták meg Új­
palotát, melynek templomát ez a bős katona 
építette s amelynek sírboltjában nyugvóhelyet 
talált. Pedig az újpalotai templom nemcsak 
alapítójának nagy nevénél, hanem építészeténél 
fogva is méltó a megtekintésre. 1840 julius 
13 án reggel a nagynavü Lonovics József, akkor 
Csanádi püspök jött ki Fábry János Csanádi 
nagyprépost kíséretében és itt misézett is; a 
szent miseálduzat bemutatása után pedig be­
hatóan megtekintette a templomot és a leg­
nagyobb dicsérettel halmozta el. 1841 augusz­
tus 9 én Hám János szatmári megyéspüspök 
tekintette meg az újpalotai templomot és a 
sírboltot. Különös dicsérettel halmozta el a 
szép oltárokat, képeket és a keresztkutat s 
azon véleményének adott kifejezést, hogy na­
gyon méltó volna, hogy ez a templom kon- 
szekráltassék. Nagyvárad megyéspüspökei csak 
bérmálás vagy más funkciók alkalmával, mint 
Lajcsák Frimont temetésekor, tisztelték meg 
Újpalotát látogatásukkal. Gróf Széchényi Miklós 
megyéspüspökünknek meleg érdeklődését és 
szeretetét egyházmegyéje iránt misem tanúsítja 
jobban, minthogy ily rövid ittléte alatt is talált 
már időt, hogy Újpalotát megtekintse. Kedden 
délután hat órakor érkezett meg sógora gróf 
Zichy Frides, továbbá Brént Lőrinc és dr Ma­
zurek Gyula udvari papok kíséretében Újpalo­
tára s a templomot és minden fölszerelését a 
legnagyobb érdeklődéssel szemlélte meg, ismé­
telve tetszését nyilvánítva úgy a templom szép 
építészete, valamint gazdag és díszes fölszere­
lése fölött. »Salve hospes nunquam oblivions 
tradendus* jegyezte föl az akkori lelkész 
Hám látogatásáról. Hasonlóan sokáig felejthe­
tetlen marad e szép hitközségben az uj főpász­
tor váratlan látogatása.

* A mai városi kösgyülés. Régen volt 
Nagyvárad városának olyan érdekes közgyű­
lése, mint a ma délutáni. A különben is hossza



TBSZ5NT0L l&ll. julius 13.

nem hozott fel semmiféle kivételes méltánylást 
érdemlő körülményt s ezért a kérelmet nem 
teljesíthette.

* Nyomda-utoa csatornás fsa. Sza- 
niszló- és Uri-utcán már nemsokára elkészül­
nek a csatornázással, a közbeeső összekötő kis 
utcákat azonban kihagyták a csatornázásból. A 
város főmérnöke azon javaslatot tette a városi 
tanácsnak, hogy Nyomda-utca csatornázását 
sürgősen rendéije el a tánács s akkor ez a 
rész egészen csatornázva lesz. A rövid kis utca 
csatornájának épitési költsége 5167 korona.

* A 3 ik vashid környékének ren­
dezése. A Széles-utca tengelyében épitehdő 
harmadik vashid jobb parti, olaszi-i része na - 
gyón lapály, amelyet egy kis duzzadáskor már 
elönt a viz. Ezt a területet tehát hatalmasan 
fel kell a városnak tölteni, hogy a hídfőhöz 
illeszkedjék. Nagyvárad város mérnöki hiva­
tala már most sürgősen elkészítendőnek tartja 
a terület rendezését, mert a csatornázás any- 
nyira előrehaladt, hogy Halász-utcánál elkészí­
tendő a Körözs alatt a silón, ennek végakná­
ját pedig csak védett parton lehet elhelyezni. 
A csatornázásnál kikerülő földdel fel lehet 
tölteni a területet, azonban ezt a víz elmosná, 
miért is kőgát kell a töltés megvédésére. A 
terveket elkészítette a városi mérnöki hivatal s 
e szerint a feltöltés és partbiztositás 171,284 
koronába kerül.

* Parcellázás a városon kivüL Az ál­
lamvasutak tisztviselői és a fütőházi alkalma­
zottak Nigyvárad határában, a Kertvárossal 
szemben levő szántóföldet parcellázni akarják 
s lakházakat szándékoznak oda építeni. A vá­
ros főmérnöke jelentésében nem ellesi a par­
cellázást, de kifogásolja, hogy egy 6 méteres 
zsák-utctt akarnak létesíteni. Lega’ább 9 mé­
teres u cát kíván, amelyet kössenek össze a 
hágói útra vezető úttal.

* A hadapród isko'a áelmezéae. A 
nagyváradi ^honvéd hadapród isko'a gazdasági 
hivatala versenytárgyalást tart az intézet részére 
az 1911. évi szeptember 16-tól 1912. decem­
ber 3l-ig szükséges husnemüek és hentes­
cikkek, liszt, fűszeráruk, kenyér és sütemény- 
neműek, továbbá tej- és tejtermékek szállításá­
nak biztosítására. Az ajánlatok ‘1911. augusztus 
14-éig nyújtandók be az intézet földszinti 56. 
sz. szokájában, ahol a részletes feltételek is 
megtekinthetők.

* A a igor ó orvosok a’ka’mazísa- 
Biharvármegye feliratot intézett a belügyminisz­
terhez, hogy engedje meg, miszerint Biharvár­
megye területén tekintettel a közelgő kolera 
veszedelemre és az orvoshiányra, szigorló orvo­
sokat is alkalmazhassanak. A miniszter a vár­
megye feliratára még mindég nem válaszolt, 
sőt tegnap pár soros felhívást küldött az alis­
pánnak, amelyben kérdést tesz az iránt, hogy a 
jelenleg alkalmazásban lévő szigorló orvosok 
felmentése és azok helyeinek megfelelő képzett­
séggel biró orvosokkal való betöltése iránt 
tette már intézkedést és milyent ?

* Az érkenézi kolera. Az Erkenézben 
koleragyanus körülmények között megbetege­
dett Sttfán Jánosról tegnap jelentett az érmi- 
hályfalvai főszolgabíró. A jelentés szerint Stefán 
ma már teljesen túl van minden bajon és a 
megfigyelési idő alatt egyáltalán ntm mutatko. 
zott rajta semmi különösebb tünet. A zár alá 
helyezett családot tegnap föloldották.

* Veszett eb a temetőben. Tegnap­
előtt délután Boros Imre szalárdi munkás a te­
metőben füvet kaszált, amikor egy kutya ész­
revétlenül mellé sompolygott és mielőtt meg­
akadályozhatta volna, kezét összemarta. A ku­
tyát lebuukózták s megállapították róla, hogy 
veszett. A megmart embert felszállitották a Pas­
teur intézetbe.

tárgysorozat olyan nagyfontosságu kérdéseket 
ölel fel, amelyek nagyon közelről érdeklik 
Nagyvárad fejlődését. — Mindjárt a 'tanácsko­
zás elején kerül elintézésre a Nagyváradon fel­
állítandó kötött és szövött árugyár támogatásá­
nak ügye. E kérdésnél az ellenzék részéről in­
dítványt terjesztenek elő, hogy a befektetendő 
és a forgó tőke telekkönyviig biztosíttassák.
— A Páris-patak beboltozásának munkálataira 
beérkezett ajánlatok közül a jjvárosi tanács a 
legolcsóbb pályázónak Sebestyén Mór losonci 
vállalkozónak ajánlatát javasolja elfogadásra, 
mig a munkapárt Rosenberg Izsónak a 7000 ko­
ronával drágább ajánlata mellett foglal állást. 
Az ellenzék a dolgot nyílt kérdésnek hagyta.
— A drezdai tanulmányút kérdésénél az ellen­
zékről felszólalások történnek a város ilyen 
megterhelései ellen s egyebekben a tanács ja­
vaslatát pártolja az ellenzék is.

* Lányi püspök Budapnaten. Dr Lányi 
József tinnini i püspök Budapestre utazott, a 
Bői ma szenteli áldozó papokká a most vég­
zett jezsuita papnövendékeket. A fölszentelen- 
dők közt van Lányi püspök legfiatalabb test- 
véröcscse is. Az ifjú Lányi első szent mise­
áldozatát Nagyvárzdon fogja bemutatni, püspök 
bátyja manuductorsága mellett.

* Követik Nagyvárad példáját. Nagy­
váradról indult körútra az eszme, hogy a tör­
vényhatóságok Osztrák-Magyar Bank rész- 
vényeket vásároljanak s ez által igyekezzenek 
odahatai, hogy a magyar városoknak is legyen 
beleszólásuk a közös bank ügyeibe. Nagy­
várad városa 40 darab részvény vásárlását ha­
tározta el, egyben felhívta az összes törvény­
hatóságokat, hogy hasonló határozatokat hozza­
nak. Már több törvényhatóság helyesnek találta 
Nagyvárad ezen eljárását és elhatározta, hogy 
ilyen részvényeket vásárol. Legújabban Kassa 
városa határozta el, hogy a jövőben a városi 
ingatlanok eladásából befolyó összegeket eset­
ről esetre az Osztrák-Magyar Bank részvényei 
nek vásárlására fordítja. — Koiozsmegye pe­
dig arról értesíti Nagyváradot, hogy elhatá 
rozta, miszerint a törzsvagyon alapból 20 drb., 
a városi árvabáz alapból szintén 20 darab O. 
M. Bank részvényt vásárol.

* Villamos kábel a jéggyárhoz. Nagy­
várad város mérnöki hivatala előterjesztést tett 
a város tanácsához, amelyben javasolja, hogy a 
városi jéggyárhoz az üzem céljaira szükséges 
villamos-áramot ne az eddigi mód szerint felső 
vezetéken, hanem külön kábelen vezessék. A 
felső vezetéknél előfordulható zavarok, rövid 
zárlat könnyen bajokat okozhatnak s olyankor 
állhat elő a zavar, mikor a viz félig van meg­
megfagyva s a beálló üzemszünet folytán a 
már félig kész jég elolvad, Ez a baj kábel al­
kalmazása esetén ki van zárva.

* Kinevezés. A magyar királyi igazság­
ügyminiszter Beliczay Andor vaskóhi járási 
szolgabirót a nagyváradi királyi ügyészség ke­
rületébe ügyészségi megbízottá nevezte ki.

* A jövő évi vA’azztók névjegyzéke. 
Nagyvárad város központi választmánya julius 
hó 17 én délelőtt 11 órakor a vároházán ülést 
tart. A jövő évi választók névjegyzéke ellen 
beadott felszólamlásokat tárgyalják.

* A berettyóújfalui segédjegyzői ál­
lás. Kerekes Gyula a berettyóújfalui főjegyző a 
község nevében kérelemmel járult a belügymi­
niszterhez, hogy tekintettel a község nyomasztó 
anyagi helyzetére és arra a nagymérvű munka- 
halmazrs, mely állandó feldolgozás alatt áll, egy 
állami javadalmazásu segédjegyzői állás rend­
szeresítését engedje meg a községnek. A 
niszter válasza tegnap érkezett le a vármegye, 
hez. A leirat sz-rint a főjegyző a kérvénybeD

x Fontos, Vadászok figyelmébe I Min 
den vadász tudja, hogy jól lőni csak jó fegyverre? 
lehet, tehát a közelgő vadászati szezonra hogy készen 
álljunk, vizsgáljuk meg fegyvereinket és azokat ha 
hibásak, kijavítás végett küldjük Ladányi J. puskámü- 
ves mesterhez, Rákóczi-ut Moskovits palotába, ho? 
állandóan nagy raktárt találunk a legmodernebb fegy. 
vérekből és a leg jobb töltényt is csak itt szerezhet­
jük be. Telefon szám 269. M. kir. lőpor áruda.

* Vizsgákra előkészít szerény igényű 
képezdész, polgári .>tákat javító, vagy pótvizsgára 
előkészít. Cím a kiadóhivatalban.

FLEGMÁIT
(jrenadiiijai

a legszebbek és legjobbak,

x Csép'Őgépekhez előírásnak megfelelő 
mentőszekrények, kötszerek és mindennemű 
gazdasági cikkek legolcsóbban az Újváros 
drogériában Sas palota szerezhetők be.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta, ' A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

cserép kályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási suakált a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengerl-utca 27. szám.
■ ■ '

x Néhai főtisztelendő Makutz Ernő 
hteol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkő A. könyvkeresk. Rákóci-Ut 
10 sz.

■

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezústmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyeste át 
mig a* építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben.
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Ifj, Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmű vészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

Debre- 
le a je- 
váltot- 
előidá- 

írhatjuk.

x Tavaszi vásár. Tisztelettel értesítem a mt. 
nagyközönséget, hogy a csillár és fémáru gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csillár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítása, 
galvaaizálása, fémáruk rezezése, nickolezése, bútor­
vasalás, portáldiszek stylszeril készítése rajz és terv 
szerint Stern, Bémer-tér, Telefon 556.

a- *

színházat. Nemcsak a szomszéd Arad, 
cen, Kolozsvár és Szegedről foglalták 
gyeket, hanem Budapestről is ötveueu 
tak jegyet a péntek és szombat esti 
sokra. Tehát minden túlzás nélkül
hogy az egész ország érdeklődése lázas kíván­
csisággal várja a nagyváradi Fedák estéket. 
Fedák Sári jelenleg még Bécsben van s teg­
nap táviratilag értesítette Erdélyi Miklós igaz" 
gatót, hogy csak pénteken délben érkezik Nagy­
váradra. Érthető izgalmat keltet: ez a próbák 
miatt s megindult a távirat váltás, mig végre 
Fedák utolsó táviratában tudatta, hogy rögtön 
vasútra ül és lehetőleg csütörtök este már itt 
lesz. A C gáayszerelem két előad fsára már 
egyetlen j így s :m kapható. Nincs jegy a Ba" 
buska előadására sem, csupán a János vitéz 
előadására váltható még néhány földszinti ülő­
hely. Hogy mily szenzációsak a Fedák Síri 
kosztümjei, azt eléggé illusztrálja az a hir, 
amelyet több párisi újság nyomán a fővárosi 
újságok imák, hagy Frdák kalapjai divatot csi­
náltak Párisban s a legelőkelőbb körökből Fe- 
dáktól a masamódja címét kérték.

Törlesztéses kölcsön:
Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

Ezredévi emlék tér sarok.
18

-------------------*
X Kiadó egy bútorozott szoba 2 ággyal egy 

vagy két fiatal embernek mindennap, Teleky utca 
11 sz. alatt.

Go dstein Salmi. Vasárnap délután a 
Szigligeti-Színházban iélhelyárakkal az elévül­
hetetlen népszerüségü Goldstein Számi kerül 
színre. Ez a kacagtató fővárosi életkép ma is 
a legnépszerűbb bohózat. Kétségtelen, hogy 
vasárnap délután zsúfolásig megtelik a Bémer- 
téri színház.

Mhályi Ernő búcsaja. Mi este a szia 
körben búcsúzik a nagyváradi közönségtől 
Mihályi Ernő, ez a rendkívül képzett értékes 
és szép hangú énekes. Mihályi Ernő Nagy­
váradon feledhetlen sikerű opera előadásokhoz 
jutatta a közönséget s kétségtelennek hisz- 
szük, ho’y a nagyváradi közönség érdeme 
szerint ünnöoelni fogja ma este Mihályi Ernőt, 
a ki egyik legjobb szerepét Hoffmant fogja 
énekelni.

s 3ä&

£

TANUGT.

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossath-utoa g 
"" 10 sz. Telefon 636. — ®
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CZAPFALVIJÓZSEF 
mázoló, épHlet és butorfestő

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, keni bútorok 

1 zománcozását és porcellán utánzást. Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban készítő k

Tisztelettel!
358 C’.apfalvi József.

|a

Szekrényágy 3 matraccal 20 korona 
SodronybeUt 10 korona 
Rézkarniss * korona 

Gjemakágy 24 koronától följebb, kapható

Heti műsor:
Csütörtök: Hoffmann meséi (Mihályi Ernő 

búcsúja.)
Péntek és szomhat: Cigányszerelem. yre- 

dák Sári felléptével a kŐszinházban.)
Vasárnap d. u. Goldstein Számi, este. Ja- 

no-, vitéz (Fedák Sári felléptével a kŐszinházban.) (
Hétfő: Babuska. (Fedik Sári búcsúja.) (

Fedák Sári Nagyváradon.
Mióta a Szigligeti-színház fehér falai álla­

nak, még ilyen ház nem ostromolta. A Fázis­
ból érkező Fedák Sári egyszerre az ország 
-legérdekesebb színházává tette a Szigligeti-

Sárvár * I ővidéki gróf Széchényi Miklós dr., 
egyházmegyénk uj püspökének jól sikerült 
arcképe díszíti s utánna M. I. üdvözli a ke­
gyelmes főpásztort uj méltóságában. Ezután 
következik az elmúlt iskolai évnek egy igen 
nevezetes eseménye, Pataky M. Philomena feje­
delemasszonynak legmagasabb kitüntetése, il­
letve ennek leírása, amelyről annak idején 
lapunkban igen bőven szólottunk. Következik 
Makuci Ernőnek, az intézet volt érdemes igaz­
gatójának nekrológja, aki 17 évig működött az 
Orsolyasztlzek zárdájában. A társadalom rokon­
szenves és érdemes tagját, a tanügy oerék 
munkását veszítette az elhunytban.

Az intézet 1910—11. évéből mint lénye­
gesek kiemelendők: A betegeskedő Makucz 
Ernő igazgató helyett Bakator József Szt. Jó­
zsef intézeti II. tanulmányi felügyelő tanította a 
hittant a polg. lányiskolában. Ideiglenesen óra­
adókul működtek Borbély Mária, Hritzkó Mar­
git, Keresztes Margit és Páll Gabriella oki. ta­
nítónők. Az igazgatói teendők végzésével — az 
igazgató elhuaytával — Hiilinger József r. katb. 
fitanitóképző intézeti igazgató bízatott meg, a 
hitoktatás vezetéséről pedig Mellau István r. 
kath. hittanár. A beiratkozott tanitónőjelöltek 
száma 145 volt. Az intézet vezetése alatt álló 
polgári iskolába beiratkoztak szept. 1—7 ig 
191-en, a belső és külső elemi iskolákba 233, 
a női kézimunka tanfolyamra 15-en. Az isk. év 
szept 8-án kezdődött Ünnepélyes »Veni Sancte« 
vei. Iskolai ünnepélyt tartottak okt. 4-én. őfel­
sége névnapja alkalmából okt. 30-án, amikor a 
zárda érdemes fejedelemasszonyának átadták 
az Őfelségétől nyert koronás arany érdem ke­
resztet, jan. 11 én, az intézet igazgatójának ne- 
venapján, márc. 19'én, amikor az uj megyés 
püspökünk kineveztetett, amelynek örömére »Te 
Deum«-ot tartottak, máj 30 án az uj püspök 
székfoglalásánál. Meglátogatták az intézetet Bar- 
dage svéd mérnök, aki tanulmányi szempontból 
felvételeket csinált tanítás közben az intézet 
növendékeiről. Dr B xheft Armin budapesti is­
kolai orvos egészségi szempontból tett látoga­
tást. A képesítő vizsgálatokhoz dr Pecbány 
Adolf budapesti főreáliskolai tanár küldetett ki. 
Az eltávozott Szirmai Miksa kir. s, t mfelügyelő 
he'yett Kiss István kir. segéd tenfalügyelő 
végzett hivatalos látogatást, amelynek végez- 

j tével megelégedését fejezte ki az intézet ve­
zetése és tanulmányi előmenete fölött. Szent 
gyakorlatokat tartottak a növendékek 1910. 
október 17-21. napjain P. Fiedler Upót Sán­
dor jézustársasági atya vezetése mellett. A nö­
vendékek négy ízben járultak a szentségek­
hez. A fegyelmi állapot, tanulmányi ügy ki­
elégítő volt. Az emitett látogatókon kívül hi­
vatalosan megvizsgálták az intézetet Pataky 
M. Philomena fejedelem asszony, mint iskola 
fenntartó és Lányi József dr tinnini felsztelt 
püspök, egyházmegyei tanfelügyelő; mindket­
ten teljes megelégedésüket fejezték ki a lá­
tottak és hallottak felett. A gyermekek ke­
délyének f-jlesztésére a‘ farsang alatt három 
Ízben adtak elő a növendékek apróbb szín­
darabokat. így február 2-án Olga és Emma. 
A levél cimü 2 és 1 felvonásos színdarabokat 
és a Lámpaláz cimü monologot. Február 26-án 
A kuruzsló, Csendes nyaraló cimü színjátékot 
illetve Mgjátékot és a »Miért ne volnék nagy 
leány« cimü monologot; február “28 án Alom 
(vígjáték) Szinészvizsgán (színpadi tréfa) szin 
darabokit adták elő és egy .felolvasás tartatott 
»A Fö’d népei« ről.

A szertárak 177 korona 30 fillér, a ta-

Iskolai értesítők, 
ív.

A nagyváradi Orsolya-szüzek vezetésé alatt álló 
tanitónőképzó, polgári és elemi leányiskolák ér­
tesítője az ipio—ipn. isk. évről. Szerkesztette a 
tanári kar közreműködésével Heilinger József 

ideigi. igazgató.
Szellemileg igen tartalmas, nyomdai Kiállí­

tásban (a Szent László-nyomda munkája) igen 
csinos és vaskos értesítő'fekszik előttem, amely 
arról tesz bizonyságot, hogy odaadó, lelkiisme­
retes munkával, keresztényi türelemmel mily 
áldásos eredményt labet elérni Az első lapot

nári könyvtár 130 korona értékben gyarapo­
dott. Az intézet tanitónőképzőjében volt 145 
növendék, ebből róm. kath. 124- (85 százalék), 
gör. kath. 10(6 százalék), ev. ref. 6 (3 százalék) 
ág. 4 (2 százalék), izr. 1. A tanulmányi előmene­
tel annyira kielégítő volt az elmúlt isk. évben, hogy 
elégtelen érdemjegye csak 2 nek volt az I. és 
1-nek a II ik osztályban. A polgári leányisko­
lába beiratkozott 191. Ebből r. kath. 136 (71 
százalék), gör. katb. 6 (3 százalék), gör. ke). 2 
(1 százalék) ágostai 6 (3 százalék) ref. 29 (15 
százalék), izraelita 17 (8 siáza'ék). A belső 
elemi népiskolába beiratkozott 83. Ebből róm. 
kath 67 (80 százalék), gör. kath. 6 (7 százalék), 
gör. kel 1 (1 százalék), ágostai 2 (2 százalék).
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rd. 6 (7 százalék) izraelita 1 (1 százalék). A 
külső elemi iskolába beiratkozott összesen 150 
Ebből r. katb. 105 (70 százalék), gör. kath. 2 
(1 százalék), gör. kel. 2 (1 százalék), ref. 33 
(22 százalék), ágostai 2 (1 százalék), i raelita 6 
(4 százalék)

A jövő évre szükséges tudnivalók, hogy 
kétfé'e internátus van az intézetben. Az elsőben 
az elemi és polg. isk. növendékei 440, a tani- 
tónőképzőbe járók 500 K élelmezési és 20 K 
mosás dijat. A másikban előbbiek 360 K, utób­
biak 400 K s mosásért ismét 20 K-t. Külön 
ozsonnáért 6 K fizetendő havonta. A polgári 
iskola tandija 60 K, a tanitónőképző 100 K. 
Zongo'aóra heti 3—2 órával 20 és 14 korona, 
cimbalom tanitá.-ért órák szerint 10—14 K. 
Tánctanitás dija 20 K francia nyelv dija ha 
vönként 2 K. Orvosi illeték egy évre 10 kor. 
Írószerekért 7 kor., szalmazsák és ágyieritők 
használatáért 2—2 korona fizetendő. Fürődij 
évi 4 korona. Ifj könyvtár használata 1 K 60 
fillér.:

A jövő iskolai év szept. 8-án nyílik meg. 
Az intézetbe lépés ideje szept. 3—7-ig. Akik a 
tanitónőképző intéztt vagy továbbképző tanfo­
lyam I. évfolyamába óhajtanak fölvétetni, jul. 
15-ig küldjék be keresztlevelüket, utolsó övi 
iskolai, orvosi és ujraoltási bizonyi ványaikat.

IRODALOM.
Szent Léazlő a törvényazerző. Dr Krü­

ger Aladárnak a Katb. Kör Szent László ün­
nepélyén elmondott beszédje önállóan is meg­
jelent Kapható Láng József és Sebő Imre 
könyvkt reskedesében. Ara 10 fillér.

NYHTTÉR.

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

í-

Foflmß term ében 
ö«Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

TÁVIRATOK.
Vezérkari tisztek a Házban.

Budapest, jul. 12.

(Saj. tud.) Hazai önvédelmi miniszter 
elrendelte, hogy a véderöreform tárgyalás 
alatt lölb vezérkan tiszt tartózkodjék a 
Házban. A mai ülésen már 4 tagú kül­
döttség volt jelen.

| Halálos fürdőzés
Balaton Füred, jul. 12.

(Saj. tud.) Vaszary Ernő 15 éves had­
apród ma egy 9 éves társával a Balato­
non csónakázott. Vaszary 1 órai csóna­
kázás után levetkőzött és a Balatonba 
ugrott, Vaszary l-szer felszínre került, i 

aztán végleg eltűnt, a megijedt 9 éves 
társa utána ugrott, azonban kimenteni 
nem tudta. Az esetnek szemtanúja volt 
Fráter Lóránd székelyhídi képviselő is, 
aki csónakjával megkísérelte a hercegprí­
más Jöccsének a megmentését, azonban 
nem sikerült. A kis fiú szerencsétlensé­
gét titkolják a beteg hercegprímás előtt.

Újabb földrengés.
Póla, jul. 12.

(Saj. tud.) Az itteni készülékek 8500 
kilométer távolságban 6 órakor katasz- 
trófaszerü földrengést jeleztek.

REGÉNYCSARNOK.

BOSKE
Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ 

(Folytatás) 24

Az értékes chinchilla vallér mily elü ő 
volt komoly szürkés az imént meg didergő 
leánylát, vérpiros arccal dobogó szívvel, azon 
tűnődni, hogy vájjon helyesen cselekszik, ha 
a saját boldogságán dolgozva, esetl-g legjobb 
barátnője örök boldogtalanságát idézi e ő. 
Mert női tapintata súgta neki, h gy Erzsiké 
Maglódy András iránt nem olyan közönyös 
mint amilyennek feltünteti magst, azonban, 
hogy szereti vagy gyűlöli őt abban nem volt 
egészen bizonyos.

— Hátha szereti — gondolá miközben 
lassan a korcsolyázók felé tartott — s akkor 
esetleg a holnapi bálon örökre elvész számára. 
Ugyanis látta, h< gy Aice a saját boldogságát 
e báltól teszi függővé. S ha egy olyan gyö­
nyörű szép, furfangos okos leány, mint Aiicr, 
annyit remei (s reményét el sem titkolja) — a 
holnapi naptól annak okvetlen a javára kell 
eldő nie.

Nem hivom Andrást csak azért sem — 
gondolá dacosan.

E p rcben Erzsikére esett tekintete. Mily 
tündöklő szép volt a leány Lkete bársony test­
hez álló costümejében. Gyönyörű formáit rend­
kívül előnyösen tünteti fel a simulékony puha 
bársony. Az értékes chinchilla gallér mily elütő 
volt komoly szürkés színével, a leány vakító 
fehér, s a hidegtől kipirult szép arcától.

— Nem létezik férfi — gondolá lelke­
sülten, — ki meghatva őt, Alice szépségét ne 
elentéktelennek s hétközní.piasnak találná

— Mennyivel srebb — gondolá ujjongva. 
Elcsalom Andrást biztosan, minden rábeszélő 
képességem fel fogom használni, hogy csak 
ígéretét kicsikarjam jövetelére nézve.

Most már határozott. Víg kedvüen sietett 
tehát elhagyott társaságához, kik között nagy 
meglepetésére Maglódyt is óit találta volt.

— Boszorkány ez az A'ice — gondolá el­
csodálkozva gyors találkozásukon, amely Bu­
dapest való időzése második hetében történt 
csak először.

Alicenak igen csekély fáradtságába került 
Andrást Margittal összehozná, mert Maglódy 
hallván a leányra ittlétéről (Alice egy ismerőse 
által adta ezt beszélgetésök után azonnal tud 
tára) sietett őt felkeresni. Szerencséjére nem 
nem kellett sokáig fáradnia, mert csakhamar 
felfedezte rokonát.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Tilos az idegen zzőiővazztő behozatal. 

Komlos Samu székelyhídi szőlőbirtokos kére­
lemmel járult a földmívelésügyi miniszterhez, 
hogy engedje meg, miszerint Ausztriából több 

ezer darab szőlővesszöt szállíthasson be. A 
niszter az engedélyt nem adta m-g s hatá^' 
zotian kijelentette, hogy uemcsak Ausztriából' 
de semmiféle más idegen országból nem sz ' 
bad szőlővesszőt behozatni. A leiratban *** 
idejüleg utasi-ja a miniszter az. alispánt, hof 
ha Komlós mégis megkísérelné a vesszők b? 
hozatalát, azt minden rendelkezésére álló esz' 
közzel akadályozza meg.

A kamara értesítése. Van sz rencsént, 
az érdekeltek tudomására adm, hogy a ' 
ipari továbbképző intézet lelügyelőbizottsápa'> 
görzi ipari továbbképző intézet, kapcsolatb’-n 
Görz város törvényhatósága és a görz; karnar 
segítségével az újabb külföldi ipari különleges, 
ségi cikkek és áruk mintái és mustrái 400 3oc' 
200—150 koronás pályázatot hirdet. Pálva,^; 
határidő 1911. augusztus hó 31. Nagyvárad 
1911. julius 8. A nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara: Huzella Gyula, kir. keresk. tan 
elnök. Sarkadi Lajos, titkár.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
Határidők záralata :

Apr lisi búza (1912) — — n yj
Októberi búza — — — — 11.42
Októberi rozs — — — __  9.38
Októberi zab — — — __  8 08
Májusi tengeri (1912) — — 766
Júliusi tengeri — — — __  7 74
Augusztusi tengeri — — — 7.J4
Augusztusi repce — — — 14'70

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 845 50 
Osztrák bitelrészvény — — 671.— 
Jelzálogbank — — — — 489'_
Leszámitoló és pénzváltó — 596’— 
Salgótarjáni kőszén — — 659’— 
Osztrák államvasut részvény — 745 — 
Közúti vasút — — — — 766 50 
Rimamurányi vasmű — — 682 —

SZERKESZTŐI POSTA.
He yreigaritáa. Tegnapi számunk vezér­

cikkébe értelemzavaró sajtóhiba került. A kérdéses 
rész helyesen a következőképpan hangzik:

Vagy annyira nem becsületes elvek szolgála­
tában vannak egyes sajtóorgánumok, hogy azokért 
becsületes eszközökkel nem lehet munkálkodni?!

Félő, hogy így van!

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKIC8 GYULA

Nagyvárad-város rendőrkapitányi hivatalától. 
16286-1911. szám.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad-város rendőrkapitányi hivatala mint 

I. fokú iparhatóság közhírré teszi, hogy a Sajós: 
Ignácz Szí. János-utcai zálogkölcsön üzletében 
a lejárt és meg nem hosszabbitott, illetve k: nem 
váltott zálogtárgyak f évi julius hó 25 ik napján 
reggel fél 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen 
el fognak adatni.

Ezen árverésről az érdekelt elzálogositók oly 
figyelmeztetéssel értesittefnek, hogy az árverés alá 
kerülő tárgyak tételszámúi a rendőrkapitányi hivatal 
hirdetési tábláján, valamint a zálogüzletben kifüg­
gesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1911. julius 4,
Gerő,

*08 r.-főkapitány.
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Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház. ----- =----- Figyeljen az árakra.
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1 üveg Odol 74 kr.
1 , francia szájvíz 26 »
1 » száj szagtalanító 50 .
1 tubus dr Heyder fogorém 50 .
B » Thymol » 20 »
1 » Stomatin 30 »
1 » tégely Odonín fogpaszta 55 .
1 drb Odontin betét 85 . '
1 üveg Picavan 98 .
1 üveg Bay Rum 85 »
1 > Jera viollette brüianän 1«) .
1 » francia brillantin 15, 22, 35 »
1 > folyékony brillantiii 50 .
1 > valódi dió olaj 15 »
1 . > » » kivonat 75 »
1 drb bajuszkötő 15, 20 85 »

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden mis itt fel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen nng asm győződik az árakról- 
—1 Nincs vásárlási kényszer! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben! =

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. siám, 
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.
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Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
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i
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villany felvételei speciálitása 
utólérhetetlen.

1 üveg Kerpel kézfinomitó 88 kr.
1 tégely Margit orém 40 »
1 » Diana erem 66 »
1 drb Dianna szappan 05 »
1 dob Lickner púder 88 »
1 • amerikai porcellán púder 1 írt 20 >
l üveg amerikai petrol 50 »
1 » Emke hajszesz hajhullás ellen 1 írt — »
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 »
8 drb francia ibolya szappan 50 >
1 » Kielhauser ibolya glycerin szappan 28 »
1 » > Speick szappan 38 »
1 » Windsor szappan 88 >
1 tubus kaloderma 28 »
1 > Beloderma kéafinomitó
1 üvegtégely tejcrém 20 »

■ i

„TISZÁNTÚL“^ 
előfizethet 
mindennap.

A Bihar me gyei Gazdák afu és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50l0-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bank szerű beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra isi

905

1 csomag eredeti Gillette kés 1 frt 85 kr
1 Gillette utánzatu borotva készülék 1 . 50 .
1 valódi serte hajkefe 70 »
1 dublé bajuszkefe 20 .
1 valódi serte ruhakefe 45 »
1 körömkefe 05 »
1 súrolókefe óriási 20 .
1 súrolókefe kisehb 10 »
12 drb Royal angol cipő orém 96 »
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 70 »
1 > cipőfényesitő flanel 20 »
1 » Jurigatem Zománc 80 »
1 mir vörös gumicső 60 .
Egynegyed Ko tíruuz wattal 85 »

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágosítással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz.

Telefon*. 1054.
——— .MII III—

Bumbera István |
papi- és polgári szabó

NAGYVÁRAD, RÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál- 
■ Utója. ■

Í Helybeli is vidéki Telefon szám 869.
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FELIX GYÓGYFÜRDŐ
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

A

y 
i
j

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 5 Celsius. Gyógyjavallat fürdő alakjában, csúz (reuma) 
és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és petefészek gyulladások, méh-hurut, medencebeli ^ejtszövetlob 
és izzadmányoknál. Ivógyógymód alakjáoan, idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehólyag 
betegségeknél sárgaság és epeköveknél, meglepő gyógyhitás. Tükör, kád, mór, szénsav és iszap fürdők. Állandó 
íürdőorvos, állandó gyógytár, 350 kényelmes lakó szoba, kitűnő vendéglők, jutányos étlap-árak, elsőrendű cigány­
zene, vasárnaponként katonazene, tennis-pálya, gondozott sétautak 200 holdas park. Május L-től 16 vonat 
közlekedik naponta. — Posta, távirda, interurbán telefon. — CuftaXB ÓS zenedij nlflCS. Prospektust küld 3Z Igazgatóság.

842 __________________________________________________________ .________
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TATRAY és TSA RT. 
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. 

T" Elvállal: Épület és mülakatos ■"! 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt t gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Bibanámegye legnagyobb gépjavító 
ZZZZZZZ műhelye. ZZZZZZZ 

Műszaki gépészmérnöki iroda.

• r -a

_____ ’ 
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I K o ff y várad város

VILLAMOS MÜVE
Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vár tér 1.

Raktál<»n tartjuk a javított dr. Junt-féle
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtafeuritást mutat fel. 40 
gyertyás V. o If ram lámpa (Uxrubja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindé memü izzólámpa különlegeti*éyek, fény­
képész-! Ampák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C .s i ll a r o le,
i v Ifímpij 4. 

állandóan nagy választékban kapha- 
tók s a villamos telepen kü-Ön a 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat -f* 
megtekintésre ajánljuk.

'nőtt állandéaa raktáro» tartunk 
»illamos mólónkat 

d* lóerőtől 12 lóerőig minién oagys’qbn

Újdonság. Szekrényágy.
HP* Szabadalom bejelentve. ‘*•9
Kis lakásokban nélkülözhetetlen. Különböző alakban 
te kivitelben készen kaphatók. Mint gyermekágy (na­
gyobbaknak is), íróasztal, festőállvány és ruhaszekrény 
40 kor.-tói feljebb. Vételkényszer nélkül megtekinthető 

1IEIUZEGII
müasztalosnál.

Szalárdi-utca 17. szám 261 i
i

Mivel külföldön és Amerikában több éven át dolgoz- i 
tam bdtor 6S kíilÖOlSSéS munkákat szakszerűen készítek, i

Eajz, költségvetés s szakvélemény díjtalanul.

JGlváJlalitiíf.
és erőátviteli bérénd. z ísek felszerelését, bővít <4t, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló s-.’.énp ileák szál­
lítását, berakA*át és minden e szakmába várfó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szám 514. Főszerelő telefonja 55. sz

81 Egész éjjel ügyalota* szolgálat

villamos világítás

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:
llárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszm ülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.
Szép, tartós és jól főző

takaréktűzhelyek
és lakatos'tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
(Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Swat Uazló-n/omda rtmwéiytómteift Nagyvámd.


